

一群很正经的检察干警,拍了部很不正经的爆款普法剧

《检察官钱小牛》让你在爆笑中学法,而且都出第二集了



《检察官钱小牛》先后在杭州地铁、公交车上播放

本报记者 许梅 通讯员 余妙青

就在几天前,淳安县检察院的“钱导”终于兑现了他的承诺——只要他们的小短剧在淳安检察官方微信的阅读量破5000,就更下一集。那一天,这篇推文的阅读量是1.2万,于是20天后,《检察官钱小牛》火速地更新到了第二集《扫黑除恶系列之“校园贷”篇》。这一集更新后,有网友被整个剧组“圈粉”,也有网友看后留言问小编“确定不是专业剧组拍的吗?”一些兄弟单位更是慕名而来,谋划着一起合作拍剧……这究竟是怎样的一部剧,剧组又是何方高人?记者来揭晓答案。

为了“完成任务”的短剧 没想到成了“爆款”

《检察官钱小牛》短剧的主人公主要有三个,钱小牛、赵小花和主任。在第一集的《家庭婚姻那点事儿》中,透着机灵劲儿的年轻检察官钱小牛,给同事“挖坑”的赵小花,总是笑眯眯布置任务的主任,还有戴粉红发套、抱大奶瓶的“成人版”孩子铁蛋,几形象性格分明,通过一幕幕或有趣或爆笑的小短剧,把结婚的必要条件、离婚时夫妻财产分割、子女抚养等枯燥无味的法条,演绎得津津有味,让人捧腹大笑。

钱小牛、赵小花、主任和铁蛋都是何许人?在淳安县检察院,看过两集短剧的记者一眼就认出了他们:钱小牛刚刚开庭回来,他其实是公诉科的检察官胡浩然;赵小花也来自公诉科,真名余琪,2分钟之前还在办公室忙着打文书;主任则是法警袁纪迪;而倾情出演铁蛋的则是警车驾驶员詹红高。被网友评为“演技炸裂”的他们,却都是第一次当演员。

被问到这部剧怎么演得这么好,他们都齐刷刷地表扬起“钱导”——行政(技术)装备科的钱波波。平素和电脑、数字信息打交道的钱波波,不仅是导演,还兼着编剧、摄影、后期制作……钱波波说,拍第一集时是为了“完成任务”,制作一个面向未成年人的普法微课。但拍着拍着,他们就

和自己较上劲了。

钱波波说,检察官们手头都有案子要办,每天留给剧组的时间都很紧。花了两天的时间,他们才组建起了创作小组,又花了两天时间写剧本、拍摄。可第一次的初稿,成片之后,他们并不满意,“表现形式太呆板,很多长镜头,感觉学生们不会喜欢看。”就这样,创作小组自己“毙”了自己的初稿,重新写剧本,又花了两天时间拍摄,两天后期制作,演员们也一个个“突破自我”,一改以往一本正经的普法形式,这才有了现在大家所看到的“花式”普法小短剧。

笑点背后 都精心藏着要普的“法”

在第二集《扫黑除恶系列之“校园贷”》中,检察官钱小牛卧底校园,揭露非法校园贷的邪恶面目。剧中,钱小牛因同学之间的攀比心理去买一只新款手机,但苦于没钱而求助于某借贷公司,最终落入“套路贷”陷阱。

相比于第一集,第二集的普法阵容更加壮大,淳安县扫黑办、淳安县公安局也加入了普法队伍;同时,剧中人物更加丰富立体,有戴着粗粗一根金项链的“很正经”借贷公司经理,有戴墨镜、凶神恶煞般的打手,当然也少不了同学赵小花和主任。短

剧9分钟的短剧,笑点不断,但其实每一个笑点背后都藏着法律知识,比如为了警示学生远离“校园贷”,短片设计了钱小牛借款后被强行拍照,在操场被跟踪殴打、威胁还款等真实案件中的情节,从而教学生如何识破非法“校园贷”的“马甲”、怎样避免被套路、如何保护好个人信息、遇到威胁该怎么应对等,剧组可谓用心良苦。

“穷困潦倒”的创作小组

作为外行人,这个临时剧组足足吃饱了拍摄的苦。比如第二集里警察抓经理的镜头,无数次“NG”下来,两位民警和经理就在县体育馆的操场上来回绕圈,跑了整整3公里,而主任的台词由于要一镜到底,足足讲了12遍才过关。令他们最头痛的还有各种杂乱的环境噪声,因为没有专门的收音设备,他们找遍了单位里可能“最安静”的房间,最后把自己“关”在讯问室里拍片……

用“穷困潦倒”来形容创作组,一点不过分。创作小组的成员们“揭秘”起一样样道具的由来:钱小牛和赵小花、主任的校服是网购来的,选的是“全网最低价”的那款;铁蛋的粉红色发套,借自婚纱店;小夫妻的房子,是借用同事刚装修好还没入住的新房;铁蛋的大奶瓶,是无偿“征用”了同事家孩子的玩具……



短剧截图

不过,创作小组的成员也开心地告诉记者,第一集拍摄完成后,单位大力加强对普法短剧拍摄的支持力度,给他们添置了收音话筒、光源、监听耳机等设备。

钱波波和创作小组的成员们说,能有这样一个小团队,能大家齐心协力一起做一件有意义的事,哪怕绞尽脑汁,哪怕辛苦、“穷困潦倒”,他们都觉得很幸福。

房客天天换,不当面验证,居民很担忧

当网约房遇上居民楼,监管如何跟进?

见习记者 王乃召

近日,住在杭州某小区的翁先生向记者诉说了自己的苦恼:隔壁的人家将房子打成了民宿,住客晚上十分喧闹,不是大声打电话,就是唱歌、大笑。翁先生不堪吵闹的同时也担心:民宿不就是旅馆吗?小区里每天有陌生房客进进出出,居民人身和财产安全怎么保证;房客的行为谁来约束;发布的房源又由谁来监管?对于这些问题,记者展开了调查。

身份验证、消防安全存隐忧

记者在爱彼迎、途家、小猪短租、蚂蚁短租等多个短租民宿网发现,有不少人把小区住宅当作短租民宿出租。而这些开在居民楼里的民宿因价格普遍比周边的酒店要便宜一些、装修风格多样等原因,很受游客的青睐。房东通过利用闲置的房屋资源创造经济收益,也非常符合当今共享经济的潮流。不过,这些民宿的安全性能否让人放心呢?

记者打开爱彼迎APP,在注册通道里填写了个人姓名、手机号码等信息,并上传

了身份证照片,操作简单,几分钟就完成了注册。随后,记者通过页面介绍中的房源面积、大致位置、装修、交通等基本信息,最终选定了杭州市中心的一家民宿。选定了入住时间后,记者使用页面的消息功能联系了房东。

记者以出于安全考虑为由,询问房东是否有营业执照。房东表示:“这边是民宿,跟宾馆不一样,如果有这方面顾虑,建议住宾馆。”在该房源页面的“安全须知”栏里,记者看到明确标注着“该房源未安装烟雾报警器或一氧化碳报警器”。

随后,记者又查看了其他网站上的一些房源,情况也均与爱彼迎类似。虽然平

台均要求浙江地区房东对房客进行公安登记报备,但大多数房东在接单时并不与房客见面。只要房客在网站预定成功,发送证件照片或只提供证件信息,房东就会把房间智能门锁的密码发给房客。至于房子里究竟住了谁,无从查证。

平台应负有 查验及报送备案等义务

记者就此咨询了杭州一位资深社区民警。他表示,这类房屋大多没有《民宿(农家乐)特种行业许可证件》,不属于真正的民宿,应归类为网约房。

据了解,为规范网络预约居住房屋信息登记,保障当事人合法权益,维护社会秩序,2018年11月26日,浙江省公安厅签发了《网络预约居住房屋信息登记办法(试行)》,并从2019年1月1日起开始实施。

《办法》中规定,网约房是指通过互联网渠道发布房源、预订并完成交易,提供用于居住的房屋以及可供居住的其他场所。

网约房平台公司应当确保线上提供服务的房屋与线下实际提供服务的房屋一致,及时下线不符合建筑、消防、治安安全规定的房屋;还规定了网约房平台公司应当查验、如实登记,并及时向省级公安机关报送房屋入住人的姓名、身份证件种类和号码、联系方式以及入住时间、离开时间等信息。

因此,根据《办法》,平台对网约房房东所发布房源的真实性、安全性等有审核的义务,同时对房客公安备案的真实情况也有监督义务。

北京华泰(杭州)律师事务所律师柳智忠认为,爱彼迎、小猪短租、途家等中介平台属于电子商务平台,平台的行为也应由《电子商务法》规定的相应职能部门来监管。

对小区居民反映强烈的安全问题和扰民问题,公安、消防、工商等部门可以适用现有法律法规进行监管,政府各职能部门也可以指导行业建立自治管理组织和规范,利用互联网特有的功能,比如评价机制、投诉机制来规范经营者,利用行业自有调整规律来实现行业的良性发展。